
2016年高考模拟题地理（答案）
一、单项选择题

下图为某旅游爱好者于9月下旬拍摄到的沙漠日出景观。读图，完成1～2题。
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1．该照片最有可能拍摄于（     ）
A.非洲北部撒哈拉沙漠           B.新疆古尔班通古特沙漠
C.沙特阿拉伯鲁卜哈利大沙漠     D.澳大利亚维多利亚大沙漠
2．图示区域丰富的可再生能源有 （     ）
①地热能      ②太阳能      ③风能      ④水能      ⑤石油
A. ①②      B. ②③      C.③④      D. ④⑤
年平均气温 0℃以下地区有常年积雪分布，常年积雪下限称为雪线，雪线高度与气温和降水相关。下图是北半球某山地南坡和北坡年平均气温随海拔变化情况。读图，完成3～4题。
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3．甲坡的雪线高度约为（     ）
A.3100 m      B.3300 m      C.3700 m      D.3900 m
4．关于同一山地自然带在甲坡和乙坡的分布，正确的是（     ）
A.同一自然带在甲坡分布的海拔上限高于乙坡，雪线高于乙坡 
B.同一自然带在甲坡分布的海拔上限低于乙坡，雪线高于乙坡
C.同一自然带在甲坡分布的海拔上限低于乙坡，雪线低于乙坡 
D.同一自然带在甲坡分布的海拔上限高于乙坡，雪线低于乙坡
下图示意某沿海区域，近年来该区域气温不断上升。读图，完成5～6题。
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5.该区域位于（      ）

A.北半球低纬度          B.北半球中纬度   

C.南半球低纬度          D.南半球中纬度

6.有关该区域的说法正确的是（      ）

A.甲地可能为山岭        B.位于板块生长边界

C.沿海有暖流流经        D.年将水量自西向东递减
下图为某植物的含水量、气温及生命活动（光合作用、呼吸作用）的日变化示意图。读图，完成7～8题。
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7.有关图示信息说法正确的是（     ）

A.①为植物含水量日变化线     B.新疆瓜果甜与②相关

C.③为气温日变化线           D.植物含水量的变化与气温变化呈正相关

8.如果该植物分布在北半球，则此时（     ）

A.亚洲高压势力强盛           B.澳大利亚小麦正值收获季节

C.塔里木河出现断流现象       D.地中海沿岸的葡萄进入成熟期

岸线的进退主要受到流水沉积、海水侵蚀和人类活动的影响。读某中纬度海岸线历史变迁图，完成9～10题。
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9．图中靠近现代大河的地点最可能是（     ）
A.①         B.②         C.③         D.④
10．图中甲处的海岸线自15世纪至现代，几乎没有任何变化，最可能的原因是（     ）
A.修建有护海大堤          B.大河河口不断摆动 
C.红树林保护了海岸        D.海平面不断下降
下图为世界某区域图,图示时刻（北京时间为0时30分，PQ为晨昏线）一艘海轮从M港出发，将一批货物运往N港。读图，完成11～13题。
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11.图示时期（     ）

A. M地昼长夜短              B. N地日出东北

C. M地白昼长于N地          D.M地正午桅杆影长大于N地

12.经过Z海峡时，轮船航行情况是（     ）

A.顺风顺水     B.逆风逆水     C.顺风逆水     D.逆风顺水

13.M、N两地农业生产的有利气候条件分别是（      ）

A.光照充足、雨热同期         B.温和湿润、光照充足

C.雨热同期、光照充足         D.温和湿润、雨热同期

读某区域等高线和地层分布示意图，完成14～15题。
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14．甲处地貌类型为（     ）

A．向斜成山   B．向斜成谷  C．背斜成山   D．背斜成谷

15．乙处（     ）

A．是李家庄良好的引水源头          B．是良好的储水构造

C．和甲地地势差异主要是内力形成    D．侵蚀作用明显

下图为沿某大陆34°纬线所做的气候要素变化曲线图（①表示1月均温，②表示11～4月降水量，③表示7月均温，④表示5～10月降水量）。读图，完成16～18题。
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16.该大陆是（     ）

A.非洲大陆     B.南美大陆     C.澳大利亚大陆     D.亚欧大陆

17.造成该大陆东、西两岸年平均气温差异的主要因素是（     ）

A.纬度位置     B.地形     C.洋流     D.大气环流

18.造成该大陆东、西两岸降水季节分配差异的主要因素是（     ）
A.纬度位置     B.地形     C.洋流     D.大气环流

读我国某区域地图，完成19～20题。
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19.图中湖泊湖水较深的为（      ）

A.东南部   B.西北部   C.西南部   D.东北部

20．图中河流（      ）
A．甲秋季输入湖泊泥沙最多      B．甲流量的变化深受湖泊影响
C．乙是湖泊重要的补给水源      D．乙对湖泊面积的变化影响不大

雾霾指空气中悬浮大量微小水滴和颗粒污染物。下图分别是中央气象台公布的某区域2013年12月7日14时和8日8时近地面等压线(百帕)图。完成21～23题。
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21．比较甲图和乙图，a地天气变化情况是（     ）

A．气压降低，风力变小    B．气压升高，风力变大
C．气温降低，风力变小    D．气温升高，风力变大
22．这两日b地持续雾霾天气的主要原因是（     ）

A．风力小，湿度大       B．风力大，气温高
C．气压高，气温低       D．气温高，对流强
23．若天气系统移动速度和方向不变，则F城降雨大约出现在（     ）

A．8 日 7-8 时   B．8日12-13 时    C．9日1-2时   D．9日12-13 时
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下图为北京时间某时刻M、N两条纬线上不同地点的太阳高度的变化。读图，完成24～25题。
24.图中a、b、c数值关系为（     ）
A．2c-b=a        B．2b-a=c      C．a+b=c      D．180°-（a+b）=2c
25.图示时刻北京时间为（     ）

A.9:20     B.12:00     C. 14:40      D.16:20

天然橡胶树喜高温、高湿，根系浅，枝条较脆弱，对风的适应能力较差，易受风寒而降低胶量。下图为马来西亚（局部）资源分布图，图中P城属于首都吉隆坡的外港，也是马来西亚最大的港口。读图，完成26～28题。
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26.图中天然橡胶分布区有利的气候条件有（     ）

①热带雨林气候，水热条件优越   ②多台风，旱季带来充沛的雨水 

③终年受低气压带控制，风力小   ④该地能为割胶提供丰富的劳动力
A.①②      B.③④     C.①③      D.②④

27.下列工业部门不适宜布局在P城的是（     ）

A.橡胶加工     B.煤炭化工     C.炼锡工业     D.甘蔗制糖

28.下列有关该国M、N两海域洋流的说法，正确的是（     ）

A.夏半年M海域洋流向北流     B.冬半年M海域洋流向南流

C.N海域的洋流为日本暖流      D.N海域洋流为大陆沿岸流
2013年11月我国开始启动“单独二孩”政策，即夫妻双方一人为独生子女，第一胎非多胞胎，即可生二胎。读我国甲、乙、丙、丁四省（区）不同时期人口年龄构成图，完成29～31题。

[image: image9.png]20004

Sl B L S22 S

20104




29. 从图中数据来看，最有可能首先实施“单独二孩”政策的省（区）是（     ）
A. 甲      B. 乙     C. 丙      D. 丁
30. 从图中看出，10 年来甲省(区) （     ） 
A. 人口数量明显增多          B. 省（区）内人口流动量大
C. 人口整体受教育水平提高    D. 劳动力充足，就业压力大
31.到2030年，此项政策将使我国（     ）
A.就学与就业压力减轻                  B.养老金支付总额减少
C.劳动力人口减幅放缓                  D.男多女少的情况加剧

丹麦首都哥本哈根为防止城市“摊大饼”式向外扩张带来的问题，在1947年提出“手指规划”方案，该规划方案至今仍然对哥本哈根的城市发展产生积极影响。读“手指规划”示意图，完成32～33题。
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32.哥本哈根城市规划方案中的“手指”延伸的影响因素是（     ）

A.交通　    B.地形　   C.市场　   D.水源

33.“手指规划”示意图中“手指”之间的区域应该规划为（     ）

A.工业区，因为地价低廉　      B.别墅区，因为环境优美

C.商业区，方面居民购物　      D.绿化区，优化城市环境

某品牌大枣核小肉厚、品质优良，虽售价较高，但网络销售量巨大。李先生登陆总部位于杭州的T公司网站（网购零售平台）订购了一袋500g该品牌大枣，两天后在家收到Y公司送的货。李先生发现商品外包装上显示的发货方是位于南京的该品牌大枣销售中心H商贸公司，而内部包装袋上标明的生产加工商为新疆的K公司。读图，完成34～36题。
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34.该品牌大枣品质优良，主要原因是其原产地（    ）

A.光照强，温差大     B.土壤肥沃     C.高温多雨     D.水源充足

35.H公司布局在南京的主要原因是（     ）

A.接近原料产地，节省运费       B.交通发达，接近消费市场

C.科技发达，产品加工能力强     D.临近T公司，便于信息交流

36.空间布局最灵活的是（      ）

A.T公司     B. Y公司     C. H公司     D. K公司

下图示意某地区的农村景观，表格为四个国家的人口密度与农地上农业人口密度（单位：人/平方公里）资料。据此完成37～38题。
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	戊
	己
	庚
	辛

	国家人口密度
	72
	1642
	118
	2380

	农地上农业人口密度
	209
	34
	1
	135


37．图中甲乙丙丁四个地点，地势最低的是（     ）
A．甲          B．乙          C．丙          D．丁
38．庚国的农业经营，最可能具有下列哪一项特征 （     ）
A．耕地零细化          B．高度机械化 
C．劳动力老化          D．作物混合化
下图表示2009年北京市城市热岛的季节变化。读图，完成39～40题。
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39. 该图数据来源最有可能是（     ）
A. 卫星遥感资料                   B. GIS获取的气象资料
C. GPS地面监测                   D. 根据历史资料推算
40. 北京市（     ）
A. 春季因升温快，热岛效应最强　　 B. 夏季城郊间热力环流最为明显
C. 秋季城区和郊区温差达到最大　　 D. 冬季盛行西北风降低热岛强度

二、综合题

41．阅读材料，完成下列问题。

材料一  图1为某国家部分领土示意图，图2是甲河中上游某测站的径流量分配图
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材料二  堰塞湖是由火山熔岩流、冰碛物或山崩滑坡体等堵截山谷、河谷或河床后贮水而形成的湖泊。堵截山谷的挡水体统称为堰塞体。图示山区有众多堰塞湖分布，近几年来受到全球气候变化、地质灾害等因素的影响，有些堰塞湖会在短时间内迅速消失。图3为堰塞湖示意图。

（1）与40°S南侧相比，描述北侧聚落分布的特点并分析原因。
（2）评价甲河中上游水能开发的自然条件，并说明理由。
（3）推断图示山区中堰塞湖迅速消失可能的自然原因。
42.阅读图文资料，完成下列问题。

天山植被呈垂直分布，季节性的牧场影响了牧民的生产和生活，形成了四季转场的放牧方式。牧民转场有一定的时间、顺序和路线。春季牧民到山地阳坡放牧，夏季转场到山地高处，秋季向山下转移，冬季再回到平原盆地的荒漠草原地带。
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（1）指出天山南北坡自然带的差异。

（2）天山天然草场资源地广质优种类全，试分析其成因。

（3）分析天山形成四季牧场的自然原因。
43．阅读图文资料，完成下列问题。

阿拉斯加面积为171万平方千米，人口仅60多万，人口密度0.42人/平方千米。森林、矿产等资源丰富，其中普拉德霍湾的石油是通过管道运到瓦尔迪兹港口，再经海洋运输到美国本土炼油厂，阿拉斯加输油管道也是世界上第一条伸入北极圈的原油管道。安克雷奇机场因低廉的机场使用费和跨太平洋航线的中转站成为全球第四大货运机场（仅次于孟斐斯、成田和香港国际机场），其货运近四分之一来自中国。
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（1）分析阿拉斯加的人口密度较低的原因。

（2）分析普拉德霍湾到瓦尔迪兹港口的石油运输选择管道运输而没有采用铁路运输或直接采用海洋运输的原因。

（3）从自然和人文因素角度分析安克雷奇机场成为最大的中美航空货物集散地的原因。
（4）有人建议在阿拉斯加东南沿海平原大力发展奶制品生产。你是否赞成？说明理由。

44．读罗讷河流域局部区域图和马赛气候统计图，完成下列问题。
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（1）罗讷河MN河段沿断层发育，根据图示信息为其提出论据。

（2）罗讷河河口三角洲面积巨大，且在继续扩展。简要分析其原因。

（3）罗讷河下游河谷是世界优质葡萄酒产地，分析该区域地形、气候等自然条件对葡萄生产的影响。

（4）地中海沿岸的福斯、马赛钢铁、炼油工业发达。简要分析其工业布局的主要优势。
45.阅读图文资料，完成下列问题。
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相关研究表明，阿拉善高原地区的沙漠是中国黄土地区粉尘堆积的主要物源区。其西南的酒泉、武威、兰州等地自古是重要的粮食、棉花及优质瓜果产区。近年来，酒泉等地农民在瓜秧周围的表土上铺一些小石块，以提高西瓜的产量和质量，这就是“压砂技术”。位于兰州市西北秦王川盆地的兰州新区是我国西北地区第一个国家级新区。

(注：干燥度是某地一定时段可能蒸发量与降水量的比值) 

（1）描述图示地区干燥度分布规律，并简析其成因。

（2）说明阿拉善高原沙漠的沙土被搬运到黄河三角洲的过程。

（3）简述酒泉附近地区农业生产的有利气候条件，说明“压砂技术”能够提高瓜果产量和质量的主要原因。

（4）简述兰州新区的建设对兰州市城市空间结构和服务功能的影响。

46.阅读图文资料，完成下列要求。
汉水发源于陕西省汉中市，是我国中部地区水质最好的大河，自源头至丹江口为汉水上游（图甲）。2014年1月6日，国务院正式批复陕西省设立西咸新区（图乙）。西咸新区是首个以创新城市发展方式为主题的国家级新区，将建成“快速交通连接，优美小镇点缀，都市农业衬托”的现代田园城市。
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（1）分析秦岭对汉水上游水文特征的影响。
（2）分析西咸新区设立的区位优势。

（3）与汉水谷地相比，简述渭河谷地聚落规模大、数量多的自然条件。
　

【参考答案】

1.B  9月下旬太阳直射赤道附近，日出方位接近正东；图示为移动沙丘，其缓坡为迎风坡，据图可知图示区域盛行西北风，因此最有可能位于新疆古尔班通古特沙漠。

2.B  我国北疆地区有丰富的太阳能、风能和油气资源，其中石油属于非可再生能源。

3.C  读图可知甲坡在海拔3700 m附近年平均气温为0℃，此高度即为甲坡的雪线高度。

4.D  根据甲、乙两坡年平均气温随海拔变化情况可知甲坡为阳坡，乙坡为阴坡，因此同一自然带在甲坡分布的海拔上限高于乙坡；乙坡雪线高度约4000m，高于甲坡。
5.C  气温上升，17℃等温线应向高纬地区移动，结合图中纬线度数可知该区域位于南半球低纬度地区。

6.A  甲地等温线向低纬方向凸出，表明该处气温与同纬度两侧地区相比较低，因此可能为地势较高的山岭。
7.A． 植物白天通过蒸腾作用会散失水分， 含水量夜晚较高，白天较低，因此①为植物含水量日变化线；一天中气温最高值出现在14时左右，最低值出现在日出前后，因此②为气温日变化线；③为植物生命活动的日变化线；新疆瓜果甜主要与该地光照充足、昼夜温差大有关。

8.D  植物的光合作用主要发生在白天，据图可知此时北半球该地昼长夜短，为夏半年。亚洲高压势力强盛、澳大利亚小麦正值收获季节、塔里木河出现断流现象均出现在北半球的冬半年。

9.C  ③处海岸线较之于其他三处明显向海洋凸出，最有可能是现代大河携带泥沙在此堆积造成的。

10.A  在流水、海水或是生物的作用下，海岸线会发生较为明显的进退变化，只有在人类活动的影响下，才可能保持长时间的稳定。

11.D  图示时刻北京时间为0时30分，据此可以计算出0°经线的地方时为16时30分。结合图中0°经线、40°N纬线和晨昏线相交，可进一步判断出PQ为昏线，40°N上各地这一天昼长9小时，太阳直射南半球。因此M地此时昼短夜长，N地日出东南，M地白昼短于N地，M地正午太阳高度小于N地，正午桅杆影长大于N地。

12.A  结合上题分析，此时为北半球的冬季，Z海峡附近地区为地中海气候区受西风控制，因此从大西洋航行进入地中海为顺风；由于大西洋和地中海表层海水存在密度差异，表层海水总是由大西洋经Z海峡流入地中海，因此航行情况为顺风顺水。

13.B  M地位于温带海洋性气候区，全年降水均匀，气候温和湿润，光照不足，适合多汁牧草生长，利于发展乳畜业；N地位于地中海气候区，雨热不同期，光照充足，适宜水果、花卉生长，利于发展地中海农业。

14.A  由等高线可知甲地为山地地形，由甲地附近岩层的新老关系可知为向斜构造，因此为向斜成山。

15.D   根据等高线和岩层新老关系可知乙地地貌类型为背斜成谷，侵蚀作用明显，同时造成了和甲地地势差异；乙地地势比李家庄低，不能自流引水。

16.B  根据气温变化可知，图示沿线位于南半球，并且该大陆西岸有海拔较高的山脉分布；根据降水变化可知，该大陆西部沿海夏季少雨，冬季多雨，东部地区夏季降水较多；根据大陆东西距离可知，该大陆在34°S纬线上的经度跨度约为19°。综合以上分析可知，该大陆应为南美大陆。

17.C  南美大陆34°纬线附近，大陆西部海域有秘鲁寒流流经，东部海域有巴西暖流流经，从而导致了大陆东西两岸的气温差异。

18.D  南美大陆34°纬线附近大陆西岸为地中海气候，夏季受副高控制，降水较少，冬季受西风控制，降水较多；大陆东岸为亚热带季风性湿润气候，夏季受来自海洋是湿润气流影响，降水较多。

19.A   结合图中的湖泊最高水位和最低水位的界线可以看出，湖水在东南部的变化范围小，说明湖水较深；在西北部的变化范围大，说明湖水较浅。

20.D   在等高线图中河流的流向与等高线的弯曲方向相反，由此可判断出甲河流入湖泊，乙河从湖泊流出；因而甲河是湖泊的重要补给水源，其流量变化对湖泊面积的影响较大；湖泊是乙河的主要水源，湖泊面积的变化对乙河流量对影响较大；由于位于西北内陆，冰雪融水是甲河的主要补给水源，因而甲河夏季流量最大，输入湖泊泥沙最多。

21.B  对比甲、乙等压线图可知，a地等压线变密，说明风力变大，且经历了冷锋过境后，因此气温下降，气压升高。 

22.A  根据雾霾形成的条件可判断，b地湿度大，空气中悬浮大量微小水滴，且风力小，颗粒污染物不容易扩散。 

23.C  根据图中冷锋由甲图位置移到乙图位置大约用时18小时，可推知移动F城市时大约为9日1～2时，并带来暴雨天气。

24.D  图中M纬线昼长12小时，因此位于赤道上，c为该纬线这一天的正午太阳高度，其大小为90°－δ（δ为太阳直射点纬度）；N纬线上出现了极昼现象，该纬线这一天的最小太阳高度a和正午太阳高度b的关系为a＋b=2δ，所以a、b、c数值关系为180°-（a+b）=2c。

25.C  据图可知图示时刻太阳直射在80°E经线上，由此可以计算出北京时间为14:40。

26.C  图示区域地处赤道附近，终年受赤道低压控制，水热条件优越，风力小，适宜橡胶树生长；台风虽能带来较多降水但易造成对橡胶树的危害；劳动力丰富不属于气候条件。

27.B  根据马来西亚的资源分布可知，热带雨林气候利于橡胶和甘蔗的生产，该国的锡矿资源也很丰富，所以橡胶生产、甘蔗制糖和炼锡工业都有分布。

28.D  M海域为安达曼海，夏季海水自西北向东南流，冬季由东南向西北流；N海域为南海，受海岸地形和季风的影响形成沿岸流。

29.C  由图可知，丙省区人口老龄化最严重，因此最可能首先实施“单独两孩”政策。 
 
30.D  由图数据可计算出甲省区2000年劳动力（15-64岁）人口比重约为68%，2000年劳动力人口比重约为70%，这说明劳动力比较充足，就业压力比较大。 

31.C  因“单独二孩”政策而新增的人口到2030年会成长为劳动力人口，因此会缓解因劳动力不足的社会压力。 
32.A  城市空间形态往往沿交通干线扩展，这些交通干线就成为城市的主要发展轴。

33.D  “手指规划”示意图中“手指”之间的区域应该规划为绿化区，可以起到优化城市环境的作用。

34.A  根据题干信息可知该品牌大枣原产地位于新疆，主要为温带大陆气候，光照充足，昼夜温差大，农作物积累的糖分多，品质优良。

35.B  H公司是将新疆的大枣进行简单加工与分装后再销往市场，布局在南京的目的是为了更加接近消费市场。

36.A  根据题干信息可知K公司为生产公司，需接近原料产地；H公司为销售公司，需接近消费市场；Y公司为物流公司，分布于生产与消费人群地；T公司为信息交流公司，受地域限制小，布局最为灵活。

37.A  图中仅甲地区为需要大量水源灌溉的农田，而图中灌溉渠道的水源最终将引往水田，故该地地势最低。

38.B  庚国人口密度不高，且农地上农业人口密度也很低，需要利用机械化进行大范围、高效率的耕作，属于高度机械化的国家。

39.A  遥感可以为GIS等数据分析系统提供数据来源。

40.B  据图可知夏季北京市的热岛效应最强，城市和郊区之间的热力环流最为明显。
41.（1）差异：北部聚落多（密度大）；等级高（规模大）。

原因：北部气候温暖；地形平坦开阔；矿产资源丰富；交通发达；经济发达（工农业发达）等。

（2）有利：水能丰富。理由：落差大，流速快；降水多，年径流量大。

不利：建坝地质条件差；水能季节变化大难开发。理由：位于板块交界处，多地质灾害；降水季节变化大，故径流量季节变化大。
（3）地震导致地下裂缝多裂隙，湖水下渗外流；火山灰覆盖；受滑坡、泥石流填埋；气候变暖冰川退化，蒸发加大；气候变暖冰川融水增加，湖水位抬高，冲破堰体，湖水外流；气候变暖冰渍堰体融化，湖水外流。
42.（1）北坡自然带种类丰富，有云杉林带，南坡缺失云杉林带；南坡同一自然带分布的海拔高度高于北坡；北坡的雪线较南坡低。

（2）天山地处中纬度地区，光热充足，气候适宜牧草生长；山地面积广大，草场分布区域广；海拔高，终年积雪，冰雪融水丰富，为草场提供充足水源，牧草繁茂；从山麓到山顶，垂直高差大，气候差别大，牧草种类依其地区、季节不同而有差异，种类繁多。

（3）天山海拔高，地形复杂，不同季节山地各处海拔和坡向不同，气候差异大，牧草生长存在差异。春季，山地阳坡光照充足，温度较高；夏季，山地高处气候凉爽，牧草繁茂；秋季温度下降，山地降雪，必须向山下转移；冬季气候严寒，平原盆地的荒漠草原地带气温相对较高，积雪较少，牲畜易于觅食。
43.(1)阿拉斯加面积广阔；纬度高，气候严寒，多山地，自然条件恶劣，原定居人口稀少；开发较晚、新迁入的人口少。

（2）管道运输量大，损耗少，连续性好，安全性强，管理方便；石油产地纬度高、冻土广布，沿线多山地、地形复杂，铁路建设难度大；石油产地沿海近永久封冻线，通航时间短，连续性差。

（3）自然条件：跨太平洋航线的中转站，地理位置优越；南部有阿拉斯加暖流的影响，北、东部高山阻挡了冬季风、西部山脉阻挡了西风，气候温和，风力小，降水少，晴天多，利于飞机起降。

人文条件：当地石油丰富，燃料补给等机场费用较低，南部水路交通方便；中美经贸发展迅速，货运量大，所以成为最大的中美航空货物集散地。    

（4）观点一：赞成。理由：阿拉斯加东南沿海平原属于温带海洋性气候，气候温凉多雨，日照少，利于多汁牧草的生长，适合饲养奶牛，利于发展奶制品厂；当地人有食用奶制品的习惯；随着交通运输的发展和保险冷藏保鲜技术的提高，奶制品可以远距离运输，可以拓展国际市场；科技发达，机械化水平高。

观点二：不赞成。理由：阿拉斯加人口密度低，城市化水平低，市场狭小；平原面积小，生产规模小。
44.（1）河谷西侧等高线密集，坡度陡峭；干流比较平直；东侧支流众多，西侧无支流。

（2）流域内地势起伏大，河流落差大，水流湍急；受冰雪融水和气候影响，河流水量丰富；因此罗讷河流水侵蚀和搬运作用强大，河流含沙量较大，大量泥沙在河口淤积。

（3）位于山前冲积平原，土层深厚，土壤肥沃；属地中海气候，夏季炎热干燥，热量充足，日照时间长；雨量充沛，罗讷河为夏季干旱期提供灌溉水源。

（4）经济发达，消费市场广阔；海运便利，有利于原料的输入和产品的输出；工业基础好，技术先进，劳动力丰富。

45.（1）东部由东南向西北增加。成因：受夏季风影响，降水由东南沿海向西部内陆减少。西部由西南向东北增加。成因：气流遇山地（祁连山）抬升，降水由西南向东北减少。
（2）西北风（沙尘暴）将沙尘向东（东南）方向搬运，图中受太行山、秦岭等山脉的阻挡，大量的粉尘在黄土高原沉积。黄土高原水土流失严重，泥沙被大量冲刷至黄河，然后被黄河搬运至下游，在河口地区由于流速减慢和海水的顶托作用，泥沙逐渐淤积形成三角洲。

（3）条件：光照强，气温日较差大。原因：减少土壤水分蒸发和土壤侵蚀（保持土壤水分、肥力），增大瓜田日温差。
（4）城市空间形态向西北扩展；城市功能区多样化；城市服务范围扩大；城市服务种类增多。
46.（1）汉水上游流经秦岭南侧；秦岭南坡为夏季风的迎风坡，降水丰富，河流径流量大；秦岭阻挡冬季风南下，汉水谷地最冷月均温在0℃以上，河流无结冰期；秦岭南坡植被覆盖率高，河流含沙量小；秦岭南坡地势起伏大，河流落差大，水流急。

（2）位于咸阳市和西安市之间，地理位置优越；渭河穿过，自然生态环境较好；高速化的交通发达、便捷；土地资源丰富；国家政策支持。

（3）地形平坦开阔；土壤深厚肥沃。
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